

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas. Provincias, trimestre... 5. Extranjero, año... 40. Clases e individuos de tropa... UNA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 0,25 ptas. línea. Tercera ídem... 1. Segunda ídem... 1,50. Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NÚMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

Ejército y Armada

Redacción y Administración Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3. APARTADO N.º 435

H. de Velasco y C. Pizarro, 15. MADRID

Del irrefutable y bellissimo discurso de D. Melquiades Alvarez

Es tan grande, tan lógico, tan irrefutable el discurso de D. Melquiades Alvarez, que todo comentario que se haga acerca de él ha de resultar minúsculo, insignificante.

Asombra esa pieza oratoria por su argumentación, por su encañamiento, por su fuerza, por su sobriedad y por su bella arquitectura.

Y aún asombra todavía más el que por la mañana del mismo día que pronunció ese maravilloso discurso hubiera informado largamente el estadista insignificante ante el Tribunal Supremo!

Y qué hemos de decir del gran tribuno para no repetirnos? Diremos, y esto sí que es nuestro, pues sólo nosotros lo hemos dicho una vez, que D. Melquiades Alvarez no tiene ni el más remoto parentesco en su elocuencia con Castelar.

Diremos que algunos, al censurarlo, lo clasifican mal. No entienden de oratoria. Hablan de trinos y de gorjeos y de floreos, y nosotros, después de haber leído con gran detención el último discurso del Sr. Alvarez, el discurso por antonomasia, que dice *El País*, confesamos que no hemos encontrado floreos, ni floripondios, ni retórica siquiera en el discurso del gran tribuno, y menos trinos, á no ser los trinos de la mayoría, ocasionados por las verdades que brotaban esculturales, concisas, sobrias, clásicas, rígidas, cual las que escribiría D. Francisco de Quevedo, de labios del orador único, del orador supremo.

No, no. Juzgan sin acierto, sin conocimiento, ó malévola mente, los que clasifican al Sr. Alvarez entre los retóricos, entre los oradores orientales, de imágenes, de tropos, y que recurren á las martingalas históricas para lucir y triunfar aparentemente.

Por desgracia para sus enemigos, el gran tribuno no es un ilusionista de la palabra, un prototipo que deslumbraba, un músico de la antigua escuela italiana que recrea el oído sin llegar al alma, sin herir el sentimiento, sin producir sensaciones hondas.

Por desgracia para sus enemigos, el gran tribuno es un lógico, un formidable lógico.

Habla á la razón antes que al sentimiento, que esa es la doctrina que Platón formulara acerca de la elocuencia y del orador, que ésta antes llevara el convencimiento á la razón que no al sentimiento, porque del orador que sólo al sentimiento, á la pasión, al arte, al ropaje atende, no quedaba nada, no labraba hondos los surcos.

Repetimoslo para desvanecer juicios mal fundados, juicios torpes ó juicios de mala intención: el Sr. Alvarez no es retórico, ni colorista á la antigua usanza española. No es orador de cadencias, ni de rebuscamientos, ni de gorjeos, ni de mordentes, ni de colorines, ni de efectismos. Es un orador completamente sobrio, conciso. No falta ni sobra una palabra en sus discursos. Las

ideas que en ellos aparecen no están recargadas de ropajes vistosos, ni de farfalleas, ni de adornos; no tienen más vestiduras que las muy sutiles, las exquisitamente sutiles que necesitan para hacer su aparición ante el público.

En los discursos de D. Melquiades Alvarez tampoco se encuentran esos terribles excesos de erudición que, si desvanecen á la ignorancia, suelen desviar la razón de su objetivo, que no es otro que el de hablar á las inteligencias, á la razón misma, antes que nada, sobreponiéndola á todo lo demás, y sin oscurecer la idea, que ha de destacarse siempre con claridad meridiana al través de la palabra.

De modo que ni el recurso de la farfallea erudita, ni las invocaciones á la Historia, ni los cantos orientales, ni la retórica de colorines, de chafarrinones y de efectismos, se encuentran en los discursos concisos, sobrios, pertinentes á lo que se trata, á lo que se dilucida, elegantes, bellos por sus líneas sobrias, bellos por el resplandor de las ideas que contienen, de D. Melquiades Alvarez.

Los discursos de D. Melquiades Alvarez producen el efecto, todo el efecto que el autor se propuso, leídos.

Y hay que tener muy en cuenta lo personal, lo personalísima que es la oratoria; tan personal, que muchos discursos de oradores que han pasado por eminencias, leídos producen pena, un gran descorazonamiento, y hasta surgen dudas del por qué produjo efecto en el ánimo de sus oyentes tal ó cual oración.

D. Melquiades Alvarez, y esto tenemos interés en hacerlo constar, porque nosotros hemos sido los primeros que lo hemos observado, y que tuvimos el valor de exponerlo, de separarnos de la rutina y de las clasificaciones imposibles, no tiene ni ha tenido nunca ni afinidad ni parentesco intelectual ni oral con el gran Castelar. D. Melquiades Alvarez no se parece á nadie, es él mismo.

El Sr. Alvarez es el orador moderno que persigue una finalidad y no se separa de ella que sabe que hoy han de vibrar muchas ideas en pocas palabras y ha de hacerse el sacrificio de la erudición, de la vanidad erudita, muchas veces falsa, erudición de cubiertas de libros, muchas veces tergiversada ó mal traída á cuento, porque lo mismo el orador moderno que el escritor moderno, después de leer y de estudiar á todos los autores, ha de asimilárselos sólo para perfeccionar su pensamiento y corregir sus errores, y alumbrarse en el camino de la ciencia, y han de servirle pero pensando siempre por su propia cuenta, para que no le pregunten cuando exclama: «¡Afirma Aristóteles!»: «Y usted qué afirma, señor nuestro?»

A continuación, seguidamente, publicamos sin comentario alguno, pues no lo necesita, la parte militar de tan hondo y trascendental discurso, la que más interesa conocer á nuestro glo-

rioso Ejército y á nuestra gloriosísima Marina, porque en esa parte militar, si hay verdades amargas para quien las merece por sus desaciertos, por sus vanidades, por su histrionismo y amor al poder, hay también un canto sublime al Ejército, un elevadísimo concepto del Ejército, compenetrado con el pueblo, con la Nación, con la Patria, y nunca para servir á los intereses bastardos de la política y de los políticos.

Otros días glosaremos ó publicaremos sin glosar, según nos convenga, otros trozos de ese discurso admirable, de esa maravillosa pieza oratoria, que quedará como modelo de elocuencia política noble, de elocuencia política y social, civil, militar, jurídica, honrada, varonil, y en cuyo discurso aprenderán los historiadores futuros á conocer y á pintar una época de desventuras y de corrupciones y decadencias, una época cuya característica es la adaptación, es la cobardía, es la simulación y la mentira.

La operación definitiva y el general Luque.

El Sr. Alvarez: Voy á probar que ahora son más frecuentes los infortunios, y que, por desgracia, no se vislumbra por ninguna parte una solución favorable que salve al propio tiempo que el decoro militar, que es nuestro decoro, los intereses nacionales.

Pero, ¡si precisamente porque el país se alarmaba y no había ocurrido nada, se anunció pomposamente por S. S. aquella llamada operación definitiva (Rumores). Con todo respeto, me da tristeza, perdóname, señor general Luque, porque no conozco ni mayor ligereza en el acuerdo ni mayor desastre en la operación.

El ministro de la Guerra: Ni mayor patriotismo por mi parte.

El Sr. Alvarez: No quiero contestar eso, porque puede ser compatible con lo mío; yo no pongo en duda el patriotismo de nadie. ¡Libreme Dios de semejante injuria! Lo que digo es, lo repetiré, que no se congeba ni mayor ligereza en el acuerdo ni mayor desastre en la operación.

El ministro de la Guerra: ¡Explicará S. S. lo de desastre?

El Sr. Alvarez: Sí. El desastre en la operación se origina cuando ésta, aun sin haber bajas, que allí las hubo, resultó de efectos completamente contrarios de los que se proyectaron.

Y vamos á estudiar el porqué de la ida del ministro de la Guerra á Melilla. Fue allí el señor general Luque por acuerdo del Gobierno, de todo el Gobierno, según dijo una nota oficiosa del Sr. Canalejas. Fue allí con el objeto de preparar y ultimar una operación, que en documentos oficiales se calificó de definitiva. Se decía que el ministro preparaba una operación combinada desde Melilla á Alhucemas y de Alhucemas á Melilla, con el objeto de acabar de una vez con la guerra. La Nación se enteró de estos propósitos, y no hay que decir que acogió el acuerdo de enviar al general Luque al Rif con gran complacencia y con extraordinario regocijo. Aquel acuerdo fue un cúmulo de errores. ¿Se extraña su señoría? (Dirigiéndose al Sr. Canalejas.) ¡Voy á decir que bien! Un cúmulo de errores fue: primero, el haber mandado al ministro de la Guerra y haber permitido que

éste, como si fuera general en jefe, dirigiera la campaña. Lo probaré si os atrevéis á negarlo; tengo aquí las pruebas: no me lo negaréis, porque las pruebas son tan elocuentes, que quedarías en ridículo. ¿Qué resultó de aquí? Que disteis una importancia excepcional á la campaña; lo que era, á juicio de los conservadores, una operación de Politea, terminó por ser una guerra, en la cual el Gobierno asumió las responsabilidades personales de su dirección, encargando á uno de sus ministros, el más caracterizado, que fuera á oficiar de general en jefe.

Esto se explica que se hiciera en la guerra con un imperio ó con una nación organizada; en la guerra con cabillas, eso es una ligereza. ¿Queréis más, señor general Luque? Habéis desconsiderado al general en jefe de aquel Ejército, porque á los ojos de las gentes parece que sospechabais de su capacidad, haciendo necesaria una intervención del representante del Gobierno. Yo os digo, señores: si el digno general Aldave, á quien no conozco, fuera de la manera de los Narváez, de los O'Donnell ó de los Prim, el señor general Luque, por orden de aquel general, hubiera embarcado inmediatamente para España. (Murmullos y risas.) ¿Os reís? Pues ya veremos cómo os defendáis; pero lo peor es que con esas ligerezas del Gobierno habéis hecho creer al país que la operación era definitiva y que la guerra iba á terminar. ¿Qué hicisteis? Señor ministro de la Guerra: invocó su patriotismo en este instante; el ridículo dañó más que el deshonrar, y con el ridículo, contra vuestra voluntad, habéis dañado, sin querer, ajeno á vuestro propósito, que es excesivamente patriótico y honrado, habéis dañado el prestigio de nuestro Cuerpo militar. (Rumores.) No hay que dudar.

Pero, ¿no leéis, señores diputados de la mayoría, la Prensa extranjera, favorable á nuestra causa? Cuando decíais que nuestros soldados vadeaban el Kart tocando la Marcha real, cantando las canciones de nuestro país, desplegando una bravura que era el asombro de las gentes; cuando decíais esto y los telegramas se leían por personas serias, dañabais al Ejército, porque al Ejército no se le dicen estas cosas, sin correr el riesgo de que una hipóbole de S. S., en un arrebatado lírico, pueda quebrantar el prestigio de una institución que tiene por base la seriedad y por norma el sacrificio en defensa del honor y de la Patria. Señor general Luque, ¿fueron vuestros aquellos telegramas que se leyeron en la Prensa de Madrid, ó del presidente del Consejo? Porque por ahí se ha dicho que el señor ministro de la Guerra procedió hiperbólicamente; pero que la hipóbole se aumentaba después á impulsos de la fantasía del señor presidente del Consejo de ministros. (Rumores.) ¡No! Pues venga la rectificación y dejemos las cosas en su punto.

El señor presidente del Consejo de ministros: ¡De todo soy yo el culpable, qué me voy á hacer!

El Sr. Alvarez: No le echo la culpa á su señoría; recojo un hecho de la opinión, lo comento y pido que se rectifique. (Rumores.)

Realizásteis la operación, señor ministro de la Guerra, diciendo que tenía carácter definitivo, y agregasteis: «el éxito, enorme; la harka, materialmente barrida». No quedaba un rifle en todos aquellos contornos.

El señor presidente del Consejo de ministros: ¿Qué culpa tenemos de que la verdad se sirva en caricatura?

El Sr. Alvarez: Sólo que dicha caricatura viene firmada por el ministro de la Guerra. (Risas y rumores.) ¿En qué quedamos? La caricatura no es un telegrama de un periódico; la caricatura no son los telegramas oficiales dirigidos por el ministro de la Guerra; si hay necesidad de leerlo, y yo recuerdo que antes de leerlo en los periódicos lo hablamos

oído en muchos otros políticos de Madrid. Su señoría dijo todo esto: era la noche, si no recuerdo mal, del 7 de Octubre.

Ya leed los telegramas si acaso se me desmenten. El hecho afirmado era este: «La harka, materialmente barrida».

Tuvo lugar la acción el día 7 de Octubre; ya hablaba S. S. de que el repliegue se había verificado con éxito, añadiendo que estaba protegido por una ó varias columnas que existían en un aspecto de montículo á la orilla izquierda del Kart, que al parecer mandaba un bizarro é ilustre jefe, el coronel Tomaseff. Los periódicos entonces alababan legítimamente en honor de la bravura de nuestros soldados, y en elogio del Gobierno. Al día siguiente, muy de mañana, aquella columna ó columnas que habían protegido el repliegue fueron acometidas por la harka materialmente barrida...

El ministro de la Guerra: No fué á la mañana siguiente. Fué á las tres horas. (Risas y rumores.)

El Sr. Alvarez: Me está rectificando su señoría para agravar su situación. Es decir, señor general Luque, que cuando se realizaba con éxito aquella brillante operación militar, en la cual no sólo habíamos puesto á contribución el heroísmo de nuestro Ejército, sino que habíamos barrido materialmente la harka, una ó varias columnas eran acometidas por las cabillas de aquellos contornos, y en aquella noche, según el parte oficial, ocurrieron desgracias, y aquella columna se heroístamente que formar el cuadro... (El señor ministro de la Guerra hace signos negativos.) ¿Que es inexacto? Pues yo leeré á S. S., sin la firma (porque no me gusta comprometer á nadie), carta de alguien que allí estuvo, en la que, relatando todo lo que ocurrió, revela el sacrificio inmenso que nuestros soldados tuvieron que hacer para defender en aquel instante el honor comprometido de la Patria.

El prestigio del Ejército, comprometido.

Y se realizó. Pero al día siguiente su señoría dijo en un telegrama al señor presidente del Consejo: Preparo la operación definitiva. La operación definitiva era desembarcando en Alhucemas, evitando que las tribus se acercaran al interior, realizando una batalla más ó menos importante en que se infligiera duro castigo á aquellas tribus y se salvara de una vez nuestra situación, y con nuestra situación el honor nacional. No la realizasteis. No la habéis realizado. Tuvisteis que volver á la Península, y las tribus, más enteradas quizás que nosotros de lo que allí ocurre, dijeron, con ese razonamiento rudimentario de los semibárbaros: el Ejército español, mandado no por el general, sino por el ministro de la Guerra, anuncia una operación definitiva y no la realiza, y además los soldados no pueden vadear el Kart. No os engañéis: los ojos de las cabillas, nuestro Ejército, sin motivo, es impotente para vencerlas. A los ojos del extranjero, nuestro Ejército, por culpa de su señoría, es incapaz de vencerlas. (Denegaciones en la mayoría.)

¿También queráis que os presente pruebas? Pues yo recuerdo que un periódico tan gubernamental, tan sensato, tan prudente como *Le Temps*, que seguramente habrá leído mi querido amigo el señor ministro de Estado... (Murmullos en la mayoría.) ¿Cómo he de decirlo? Estoy discurrendo ingenuamente y muchas veces podrá salir alguna palabra que no es propia. ¿Le ha ofendido á S. S.? (Denegaciones.) Entonces ¿por qué os reís? Cuando el señor ministro de la Guerra anunció la operación definitiva, dijo ese periódico: «Esperamos que el Ejército español no llegase hasta Tezara, porque creía *Le Temps* que nosotros vadeáramos el Kart, que posíamos invadir la zona correspondiente á Francia y que era seguro, definitivo el castigo de las tribus. Cuando vie-

En los periódicos franceses—ahora si es lo digo—que combaten solapadamente nuestro derecho y nuestra influencia, que no realizáramos aquella operación, los procecos, con defenado dañoso para nuestro honor, porque era como una bofetada, decían que no podíamos vadear aquel río; los prudentes, que quizás en el fondo no abrigan un sentimiento favorable ó de simpatía á España, decían que conveniencias del Gobierno habían detenido la acción militar. Ya lo veis. Por culpa vuestra, por ligereza vuestra, el prestigio del Ejército puesto en entredicho.

Y decíais que nosotros los republicanos éramos enemigos del Ejército! ¿Qué lo es más? ¿El que ve en el Ejército el instrumento necesario para la defensa de su país, comprometido con el pueblo, nutrido de los sentimientos del pueblo, identificado con el alma nacional, que quiere que su prestigio permanezca immaculado, porque si no no permanecería tampoco incólume el prestigio y el honor de España, ó vosotros, que, á costa del Ejército, buscabais un éxito político, para evitar el fracaso de vuestra política general y para consolidaros con el aliento y con el aplauso popular en el Poder, que habíais perdido por vuestra incapacidad? (Rumores en la mayoría.)

Un artículo de "España Nueva,"

El de fondo del número de anoche de nuestro querido colega no tiene desperdicio. Titúlase «Los parlamentarios españoles», y su síntesis es de extrañeza porque los diputados y senadores militares expongan ahora su deseo de ser juzgados por los Tribunales ordinarios y no por los militares, cuando siempre defendieron y defendió la Prensa militar la perfección del Código de Justicia militar y la excelente de la ley de Jurisdicciones. Y lógicamente pide el colega que esos militares diputados pidan á una la derogación de esa misma ley de Jurisdicciones y que cesen ya de ser sometidos á la jurisdicción militar que nada tienen que ver con ella, como le pasa á nuestro director.

El príncipe de Mónaco

Fiesta en el Ateneo.

Aceptando invitación del Sr. Moret, el príncipe de Mónaco visitó ayer tarde el Ateneo de Madrid. A las cinco llegó S. A. con el ayudante del Rey á sus órdenes, D. Domingo Montes, y desde media hora antes estaba el salón de actos lleno de las personas más significadas en arte, ciencia y literatura. Subió el príncipe á la tribuna, sentándose á su derecha el Sr. Moret, y á su izquierda, el decano de la Facultad de Ciencias, señor Antón Ferrándiz.

El Sr. Moret pronunció un breve y elocuente discurso saludando al príncipe, analizando su figura y rogándole que dirigiese la palabra á los socios del Ateneo, «la casa de la ciencia—dijo—y, por tanto, la casa del príncipe de Mónaco».

El príncipe de Mónaco, después de dar las gracias al Sr. Moret por sus palabras, hablando en correcto castellano, pronunció una interesante conferencia sobre Oceanografía, «ciencia nueva, pero que ha adelantado mucho en los veinticinco años que llevo estudiándola».

Después de hacer un estudio de los Museos oceanográficos existentes, trató de la oceanografía biológica, y causó verdadera sensación en el público, narrando con gran amenidad la vida de los seres que pueblan los océanos.

Trató de los estudios de laboratorio realizados sobre las toxinas, y dedicó un período muy interesante á estudiar el sentido de la orientación de los animales marítimos.

Al terminar su conferencia el príncipe fué aplaudidísimo.

El Sr. Moret le nombró socio honorario del Ateneo, y S. A. fué despedido por todos los concurrentes con los honores que se le hicieron á la entrada.

Recepción en el Ministerio de Instrucción.

En los salones del Ministerio de Instrucción pública se verificó anoche una recepción en honor de S. A. el príncipe de Mónaco. Este, acompañado de su ministro en París y Madrid, M. Balny d'Avricourt, y de su ayudante, M. Bouré, presentóse en el Ministerio momentos después de la hora señalada para la fiesta, y fué recibido por el ministro de Instrucción, D. Amalio Gómez, y el subsecretario, Sr. Rivas (D. N.).

Casi al mismo tiempo llegaron el presidente del Consejo, Sr. Canalejas; el Sr. García Prieto y el conde de Romanones.

El príncipe permaneció hasta las once en el Ministerio; y á esta hora se retiró porque deseaba asistir á la función del Real.

A la fiesta asistió una numerosa y brillante representación de la intelectualidad española.

Viaje del príncipe.

Esta tarde ha salido de Madrid en el sud-expreso de San Sebastián el príncipe de Mónaco.

A despedir á S. A. bajaron á la estación una representación de la Real familia, el Gobierno, la Sociedad Geográfica y numerosas representaciones de los centros de cultura y científicos madrileños.

Este es el único periódico militar que no admite subvenciones.

Por los sargentos

La Real orden circular de 2 de Enero de 1907, que concede determinados beneficios á la disciplinada y sufrida clase de sargentos, no se cumplimenta en casi ningún Cuerpo de los de la Península ni de las posesiones españolas...

Los beneméritos sargentos, que tan constantes como excelentes servicios prestan en el Ejército, y por lo tanto á la Patria, siguen durmiendo sobre el misero jergón de esparto y arropándose con las pardas mantas...

Una justa y altruista Real orden, fecha 25 de Febrero de 1907, especifica muy claramente el utensilio decoroso con que se deben dotar los dormitorios de la subordinada y sufrida clase de sargentos...

La Real orden circular de 2 de Enero de 1907, en su art. 7.º dice: «Se modifica el artículo 468 del reglamento de régimen interior de los Cuerpos, en el sentido que sólo el sargento de semana deberá asistir á las listas de ordenanza y actos del servicio económico, durmiendo en el cuartel precisamente...»

«Los sargentos, por su larga permanencia en las filas, funciones que desempeñan cerca del soldado, y como auxiliares del mando de los oficiales, por su acrisolada disciplina y amor al servicio, merecen atención especialísima y deben ser acreedores á que se mejore su situación, dentro del concepto moral militar, dictando reglas que tiendan á dignificar á estos individuos, en armonía con la época presente...»

(Del ilustre capitán general marqués de Tenerife.)

A orillas del Kert

El servicio de convoyes.—Ahorrrando tagigas á las tropas.—Moros espías.—Rasgo de un soldado.

Melilla, 28. Con motivo del terrible tiempo reinante está resultando penosísimo el servicio de convoyes. Los alrededores de la Alcazaba se hallan convertidos en verdaderos lodazales.

En el camino de Izharfen hay que luchar, además, con el inconveniente del río Martín, que lleva una crecida bastante considerable, y hay que atravesarlo cuatro veces durante el trayecto.

Para evitar estos inconvenientes se ha autorizado á los destacamentos de las posiciones extremas para que puedan adquirir peña, cebada, lana y algunos artículos de consumo, directamente de los moros que se prestan á venderlos. La medida es acertadísima, porque disminuirá considerablemente el número de convoyes.

Han sido detenidos varios moros sobre los cuales recaían sospechas de que se entendían con los harkeños.

Conducidos á Ras el Medus, rechazaron las acusaciones, hicieron grandes protestas de inocencia; pero sometidos á un registro, se les encontró pasaportes expedidos por la harka para que se trasladasen temporalmente á nuestro territorio.

En vista de ello, los detenidos fueron trasladados á esta plaza y encerrados en el fuerte de Cebretizas Altas.

El general Ramos continúa visitando las posiciones que ocupa su división.

Mañana lunes establecerá su cuartel en Ras el Medus.

En las posiciones avanzadas no ocurre novedad.

Sigue lloviendo.

En la orden del día se hace un gran elogio de la conducta del soldado del regimiento de Ceriñola Joaquín Costa Soler, que el día 25 de Diciembre, al recoger el cadáver de un compañero suyo que acababa de caer muerto por una bala rifeña, se dio cuenta de que llevaba dinero encima; le registró entonces los bolsillos, recogió 100 pesetas que encontró y al regresar al campamento se las entregó al coronel.

Los soldados prisioneros.—Nuevos detalles. Melilla, 28. Desde el Peñón de la Gomera partieron

que el comandante de aquella plaza recibió el día 4 de este mes una carta que le entregó un cableño llegado del mismo punto donde se encuentran los prisioneros.

La carta venía escrita con lápiz, sin firma, en papel rayado, dirigida al teniente coronel D. Alfonso Alcayna Rodríguez, y su preámbulo y final recordaba la fórmula de las instancias: «Nueve soldados á V. S... Dios guarde á V. S., etc.

En ella participaban que uno había muerto el primer día, y que de los nueve supervivientes había tres heridos.

Los moros los conservaban para comérselos por los prisioneros que había en Melilla, y les instigaban á escribir al gobernador del Peñón para que éste pidiera al capitán general el cambio.

A primera vista parece extraño que desde el Kert pretendieran los rifeños entablar las negociaciones con esta plaza, que está á cuatro días de camino; pero hay que tener en cuenta que en Melilla hay guerra, que á Alhucemas no van desde hace algún tiempo y que aquí la tranquilidad es absoluta.

Por otra parte, el comandante militar de esta plaza tiene tan acreditada entre los rifeños su política pacifista, que no es raro elegirán esta plaza como campo neutral para el caje y negociaciones que habían de preceder.

La carta se envió á Melilla, y para el Kert salieron de aquí el día 9 emisarios de toda confianza.

El cumpleaños del Kaiser.

Con motivo del cumpleaños del Emperador Guillermo, el agregado á la Embajada alemana que se encuentra en Melilla invitó á comer á los generales Jordana y Andino, á la Sección de campaña del Estado Mayor, á los ayudantes y á otros jefes y oficiales.

El general Jordana brindó por el Emperador y el Ejército alemán, y el agregado, por el Rey y el Ejército español.

Marinos condecorados.

Se ha concedido la cruz roja del Mérito militar pensionada al patrón de la compañía de mar de Melilla D. José Morán Vergara. Cruz roja de la misma Orden, sin pensión, al Estado Mayor de la escuadra y á los jefes, oficiales, maquinistas y condestables de los buques «Pelayo», «Carlos V», «Cataluña», «Princesa de Asturias», «Reina Regente», «Infanta Isabel», «Don Alvaro de Bazán», «Recalde», «Marqués de la Victoria», «General Concha» y «Cartagenera».

La misma cruz á algunos oficiales de la compañía de mar de Melilla.

El suceso de anoche

Cuando mayor era la afluencia de público anoche en la calle del Barquillo, esquina á la de Argensola, ocurrió un suceso que pudo tener fatales consecuencias.

El caballo del coche de punto núm. 279 se desbocó y emprendió vertiginosa carrera, sin que los esfuerzos del auriga bastaran á contenerle.

Atravesó las calles de Fernando el Santo y Barquillo, entre el pánico del público, que se refugiaba en las aceras y los portales.

Al llegar á la entrada de la calle de Argensola, daba la vuelta un tranvía de los llamados «cangrejos», y contra uno de sus costados fué á estrellarse el desbocado bruto, dándose tan terrible golpe, que cayó muerto en el acto.

Los cristales del tranvía se hicieron pedazos, y el susto del público que en él viajaba fué mayúsculo.

El cochero cayó del pescante y se ocasionó ligeras erosiones.

Para que todo pareciera milagro, no hubo que lamentar la menor desgracia, ni la más leve contusión, á pesar de que el «cangrejo» iba casi lleno de gente.

El «cangrejo», que iba desalquilado, quedó destrozado, sobre todo el pescante y juego delantero de ruedas.

El tranvía sufrió desperfectos de consideración.

La botadura del acorazado "España,"

Los invitados á la botadura del acorazado «España» saldrán para El Ferrol, en dos trenes especiales, el día 3 de Febrero.

El primero partirá de Madrid á la una de la tarde, llegará á Valladolid á las siete y cuarto de la noche, donde pasará cuarenta minutos y se servirá la comida; á Betanzos, á las nueve y media de la mañana, donde tomarán el desayuno, y al Ferrol á las once y cuarto.

El segundo tren partirá de Madrid á las tres y veinticinco de la tarde, llegará á Valladolid á las nueve y media de la noche; allí se servirá la comida, y el desayuno en Monforte, donde se llegará á las siete y once de la mañana. Los viajeros tomarán la línea de Betanzos á las once y media, para llegar al Ferrol á la una y quince de la tarde.

S. M. saldrá de Madrid el día 3, á las cinco de la tarde.

El día 4 se dará, á bordo del trasatlántico «Alfonso XII», un té. Este buque saldrá de Cádiz para El Ferrol el 31 del actual.

El día 5 por la mañana se verificará la visita regia al arsenal y por la tarde la prueba de turbinas y la botadura del «España», terminando el día con la colocación de la quilla del «Jaime I». Por la noche habrá función de gala en el teatro, actuando la compañía de la Cobeña.

El día 6 se emprenderá el regreso á Madrid. El primer tren saldrá á las doce y media de la tarde, para que los viajeros puedan comer en Monforte á las seis y veintiséis. Se desayunarán en Segovia á las ocho de la mañana y llegarán á Madrid á las once menos diez minutos.

El segundo tren saldrá á las dos y media de la tarde. La comida será en Monforte, á las ocho y diez y ocho de la noche; el desayuno en Valladolid, á las siete de la mañana siguiente, y la llegada á esta corte, á la una de la tarde.

Para solemnizar la botadura irán á El Ferrol el Almirante Lobo y el «Pelayo».

S. M. el Rey se alojará en el «Giraldá», y el almirante Vintegra en la Capitanía general.

Créditos extraordinarios

El Gobierno ha enviado al Consejo de Estado peticiones de créditos por 26 millones de pesetas.

Los créditos, según se dice, son los siguientes:

- Uno para Cádiz, dos millones de pesetas.
- Otro de Fomento, para Obras públicas, 16.552.926,79 pesetas.
- Otro de Fomento, para primas á la navegación, 3.855.648,07.
- Otro de Marina, 150.816,22.
- Otro de Gobernación, para Correos, pesetas 394.053,23.
- Otro de Gobernación, para transportes, 77.203,03.
- Otro de Guerra, para transportes, pesetas 94.262,39.
- Otro de Gobernación, para ejercicios cerrados, 1.074,25.
- Otro de Instrucción pública, 38.430,61.
- Otro de Estado, 154.580,16.
- Otro de Guerra, 1.580.587.
- Otro de Gracia y Justicia, haberes á un juez, 1.297,87.
- Otro ídem íd., de ejercicios cerrados, 628.347,62.
- Otro de Gobernación, 291.596.
- Otro de Marina, para el dique de la Carraca, 523.663,22.

Estos expedientes han sido examinados por el Consejo de Estado en pleno. Se trató especialmente, según parece, del crédito de 16 millones para Fomento, que, en opinión de los ex ministros Sres. Navarro Reverter, Suárez Inclán y Villanueva, no se ajusta en su tramitación á lo preceptuado en la ley de Contabilidad y tendrá que pasar al Congreso.

De Guerra y Marina

Vuelta al servicio.

Se le concede al primer teniente de Caballería, en situación de reemplazo por enfermo, D. Arturo Bravo Rodríguez.

Escuela de equitación.

Se ha dispuesto que el comandante de Caballería, jefe de dicho centro, recientemente ascendido, continúe en dicha Escuela, en comisión, hasta fin de curso.

Ascensos.

Se concede el empleo de 2.º patrón de la compañía de mar de la Milicia de Ceuta al sargento D. Juan Aguilar Lara, y de oficial moro de segunda clase á dos sargentos de dichas milicias.

Clasificación.

Ha sido declarado apto para el ascenso el capitán de Caballería D. Juan Pavia y Fernández del Pino, conde de Pinoñel.

Profesorado.

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Intendencia el oficial primero D. Bernardo Galán Rojas.

Real licencia.

Se le concede para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Enrique Martínez Herranz.

Destinos.

En el Cuerpo de Veterinaria han sido destinados: veterinario mayor D. Faustino Colodrón Panadero á jefe de veterinaria de la sexta región.

Veterinarios primeros: D. Baltasar Pérez Velasco, á la comandancia de tropas de Intendencia de Melilla, y D. José Bonal Bosch, al tercer regimiento montado de Artillería. Veterinario segundo D. José Fernández Alcañal, á la comandancia de Malloca. Idem tercero D. Joaquín Abadía Arregui, á la comandancia de Menorca en plaza de veterinario segundo.

En Sanidad Militar:

Farmacéuticos primeros: D. Fernando Jiménez, al Hospital militar de Málaga, en plaza de categoría inferior, y D. Santiago Aparicio Llorente, á excedente en la sexta región, y en comisión á la farmacia militar de Burgos.

Farmacéuticos segundos: D. José Navarro Espiu, al hospital militar de Santa Cruz de Tenerife, y D. Francisco Fanlo Fuertes, al hospital militar del Peñón.

Médicos: médico primero D. Juan Roore User, al segundo grupo de hospitales de Melilla, y médico provisional D. David Maqueda, al regimiento de Girona.

El capitán de Infantería D. Santiago González Tablas, que ha cesado de ayudante de campo del general Manso, queda á las órdenes del capitán general de Melilla para su destino adonde aconsejen las necesidades del servicio.

El Rey á Aranjuez.

Su Majestad el Rey, acompañado del ministro de la Guerra, marchó el viernes á Aranjuez á inaugurar la estación de telegrafía sin hilos que ha establecido en dicho real sitio la Casa Marconi.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta corte el general de brigada de la sección de reserva D. Braulio Ordóñez del Moral.

El capitán Gordejuela.

En Guadalupe, y víctima de una pulmonía, ha fallecido el joven é ilustrado capitán de Ingenieros D. Antonio Gordejuela, que tantos y tan señalados servicios había prestado en las tropas de aerostación.

Banquete á Aguilera.

Obedeciendo á reiterados ruegos del general Aguilera, sus compañeros, los cadetes de las Salidas, han demorado, hasta que la quebrada salud del prestigioso general se restablezca, el banquete con que pensaban obsequiarle por su acertada gestión é indomable bizarría en los campos del Rif.

Movimiento de barcos.

Entró en Villagarcía la escuadra inglesa, compuesta de 21 buques.

Fundó en Melilla el «Alvaro de Bazán».

Reales órdenes.

Destinando al cañonero «Laya» al segundo médico D. José Acquerant, y al servicio de guardias del hospital de El Ferrol al de igual empleo D. Francisco Loscartales.

Concediendo al capitán de la Marina mercante D. Joaquín Bielo la cruz de primera clase del Mérito Naval, libre de gastos.

Disponiendo causa baja en el servicio el cabo de mar de puerto Gabriel Roca.

Idem que el capitán de fragata D. José de la Herrán quede en el apostadero de Cádiz para eventualidades del servicio.

Idem que el capitán de corbeta D. Francisco J. Enríle quede en el apostadero de Cartagena en situación de excedencia forzosa.

Ascendiendo á sus inmediatos empleos al segundo maquinista D. Miguel Ramirez y al tercero D. Fernando Lucas.

Banquete á los embajadores ingleses

Algunos de los miembros de más relieve de la colonia inglesa en Madrid ofrecieron el viernes un banquete al embajador de S. M. británica y su distinguida esposa, lady de Bunsen.

La fiesta se celebró en el Hotel Ritz. Propuso sir Maurice de Bunsen, fué y acogido con entusiasmo, que al acoer por primera vez la copa de champagne á los labios, fuese brindando por los Soberanos de las dos naciones, de Inglaterra y de España.

Después el Sr. Foley ofreció el banquete dado en honor de los embajadores y les dió las gracias por haber aceptado, permitiendo á los que forman la colonia inglesa, presentes y ausentes, tener el placer de demostrar la alta estima en que tiene á los representantes diplomáticos de su país.

Contestó el embajador en breves y elocuentes frases de agradecimiento, reiterando sus ofrecimientos á todos los nacionales ingleses. Los comensales abandonaron el comedor y pasaron al salón de baile, donde se prolongó la fiesta hasta altas horas de la madrugada.

Tomaron asiento en la mesa: á la derecha de lady de Bunsen, Mr. Foley, miss Cowbrith, Mr. Edwards, Mr. Smither, miss Foley, Mr. Vidal, Mr. Ramsden, Mr. Waters, mister A. Mc. Veigh; á la izquierda, Mr. Jackson, Mrs. Saltus, Mr. Russell (E.), Mr. Ray, Mrs. Emily Adcock, Mr. Thomas, Mrs. Puig, Mr. Summer, Mrs. Mc. Veigh, Mr. Roberts.

Derecha de Sr. Maurice de Bunsen: mister Foley, Mr. C. P. Adcock, Mr. Edwards, mister Ronnie, Mr. Thomas, Mr. Newland, Mr. E. Adcock, Mr. Goering, Mr. H. Mc. Veigh.

Izquierda: Mrs. C. P. Adcock, Mr. Cowbrith, Mrs. Compigne, Mr. Lyons, Mrs. E. Adcock, Mr. Compigne, Mr. Russell (C.), miss Turner, Mr. Gordon Browne.

La fiesta resultó altamente simpática y distinguida.

Ligero bosquejo biográfico

de los mariscales del primer Imperio de Napoleón Bonaparte

El móvil que me ha impulsado a la publicación del presente trabajo no ha sido otro que el de presentar a los lectores de la un compendio, extractado lo más posible, de los principales datos biográficos más salientes de los mariscales franceses del primer Imperio, cuyos hechos, aunque reseñados con la extensión debida en las diversas obras de carácter histórico de aquella época, resumidos en forma abreviada facilitará, a los que se dedican a esta clase de estudios, el conocimiento de los méritos y rasgos principales de cada uno de ellos sirviendo como de guía en los trabajos ulteriores que realicen relacionados con los mismos.

El no dar la extensión debida a cada una de las biografías que a continuación se insertan obedece, no tan sólo al objeto antes expuesto, sino también a que dándoles el desarrollo que exigiría la importancia de los biografiados, constituiría una labor muy superior a mis débiles fuerzas, limitándome tan sólo a enumerar fielmente, y con la mayor brevedad, los principales hechos de armas a que concurrieron y su intervención en la epopeya napoleónica, compendiando los datos que me han servido para mi insignificante trabajo con toda escrupulosidad, como exige la importancia de esta publicación y los merecimientos de ilustración de sus lectores, absteniéndome igualmente de emitir juicio crítico alguno, para no poner más de manifiesto la desproporción enorme que existe entre tan salientes y reputadas figuras militares y la del insignificante narrador y entusiasta admirador de las glorias y patriotismo de tan esclarecidos varones.

Una vez expuestas las anteriores consideraciones, que tienden a justificar el alcance y desarrollo de mi trabajo, entraremos desde luego en materia.

La proclamación del primer Imperio tuvo lugar en 19 de Mayo de 1804, siendo uno de sus primeros actos el restablecimiento de la dignidad de mariscal, y en su consecuencia, Napoleón promovió a tan alta jerarquía a Berthier, Murat, Moncey, Bessières, Jourdan, Massena, Augereau, Bernadotte, Soult, Brune, Lanues, Mortier, Ney y Davout, todos ellos generales de división, que habían desempeñado el mando de divisiones, bajo las órdenes directas del Emperador, habiendo asistido a los principales hechos de armas ocurridos hasta la indicada fecha. El mismo decreto confirmó también el título de mariscal a Kellerman, Lefebvre, Perignon y Serurier; pero a estos últimos se les otorgó más bien como premio a su antigüedad que a los servicios prestados bajo el mando de aquél. Más adelante, y para ocupar las vacantes producidas en la guerra, nombró a Victor, Macdonal, Oudinot, Marmout, Suchet, Gouvion-Saint-Cyr, Poniatowski y Grouchy.

El Emperador supo utilizar siempre con gran acierto las cualidades características de cada uno de ellos en las misiones que les confería, limitándose a utilizarlos como ejecutores de sus planes de guerra, no cooperando con él nunca en la concepción estratégica de aquéllos. Sin otra preparación que la que le dió la guerra, en la que ponían siempre de manifiesto sus altas cualidades de valor, audacia, tenacidad, obediencia y fe inquebrantable en los designios de Napoleón, llegaron, como es natural, a que se distinguieran bien pronto, recorriendo en breve espacio de tiempo todos los grados de la carrera militar, ocupando los más altos puestos en edad temprana.

Su origen plebeyo, pues casi todos procedían de familias humildes, y el encontrarse de pronto, no solamente encontrados a los más altos puestos, sino también obligados a intervenir en los sucesos más extraordinarios y maravillosos de la historia del mundo, dió lugar a que en el breve tiempo transcurrido desde que salieron de sus pueblos natales hasta el apogeo de su elevación, la educación adquirida y el trato de gentes no fuera suficiente para corregir o atenuar defectos de origen, incurriendo en más de una ocasión a entorpecimientos y equivocaciones lamentables en el desempeño de las comisiones que de carácter político y diplomático se les confiaron; por otra parte, en lo referente a sus cometidos militares, se observa con frecuencia una rivalidad que, aunque el mismo Emperador la disculpaba diciendo que era tan sólo por la idea de alcanzar la mayor gloria para su Patria, sin embargo, fué motivo para que se vieran comprometidos planes hábilmente concebidos por el genio inmenso de Napoleón; dicha rivalidad que puso bien de manifiesto en España entre Ney y Soult, Bessières, Marmout y Massena, recuérdese aún más en Rusia entre Berthier y Davout, entre éste y Murat y entre Ney, Davout y Victor.

El cambio de actitud de algunos de ellos a la caída del Imperio eclipsó las altas dotes de lealtad adquiridas de un día a otro, pero como prueba; pero como la investigación de las causas que a ello pudo contribuir sería objeto de un estudio de índole distinta al que nos ocupa, nos limitamos tan sólo a consignarlo.

Si bien entre los mariscales del primer Imperio no figuran los nombres de Kleber y Desaix, debido a haber fallecido con anterioridad a la fecha del decreto restableciendo dicha jerarquía, colocándolos Napoleón a la cabeza de todos sus generales, es justo que sean los primeros de los que hemos de ocuparnos.

KLEBER

Los alsacianos se enorgullecen con justo motivo de la comunidad de origen con el prestigioso general que vamos a biografiar, pues nació el año 1753 en Strasburgo, siendo su padre natural de Geispdsheim, lugar muy cercano a aquella ciudad, practicando el oficio de cantero en las obras que realizaba el cardenal de Rohan; murió joven, dejando a su hijo de cinco años de edad. Su madre nació en la alta Alsacia, en Rouffach, volviéndose a casar en segundas nupcias con un arquitecto.

El protector de Kleber en sus primeros años fué el ya citado cardenal; comenzando a estudiar a los trece años la carrera de su padastro, en la escuela de Munster, terminándola en París. A su regreso a Strasburgo, la casualidad le proporcionó presenciar una reyerta sostenida en un café entre varios paisanos suyos y unos cuantos bávaros, saliendo a la defensa de éstos, lo que le obligó a batirse con uno de sus camaradas, y los extranjeros, en agradecimiento a este rasgo de nobleza y caballerosidad que tuvo, para con ellos, le dieron toda clase de facilidades para que fuese admitido en la Escuela Militar de Múnich, adonde cursó sus estudios con gran aprovechamiento, sirviendo a su salida como subteniente en el regimiento austriaco de Kaunitz; siguió en este Cuerpo hasta 1783, en que hizo renuncia de su cargo, regresando a Alsacia y ejerciendo su antigua profesión de arquitecto.

Los comienzos de la revolución le sorprendieron desempeñando el cargo de inspector de los edificios públicos de Alsacia, en Belfort, cargo que abandonó, alistándose como granadero en la Guardia Nacional de esta ciudad. En 1792 fué nombrado ayudante mayor, y al poco tiempo, teniente coronel del batallón de voluntarios del Alto Rin, de guarnición en Ribauville, coincidiendo su nombramiento con el que en Córcega le confirió el futuro Emperador, para el mando de otro batallón de voluntarios.

Al poco tiempo fué destinado al Ejército de Custine, distinguiéndose notablemente en el sitio de Maguncia, contra los prusianos, que duró cuatro meses, viviendo, como él consigna en sus Memorias, durante este tiempo «bajo una bóveda de fuego». La Convención Nacional declaró que el Ejército de Maguncia había merecido bien de la Patria, y Kleber fué ascendido a general de brigada, destinándose a la Vendée a las órdenes de Marceau, en donde siguió distinguiéndose, no sólo por su valentía, sino por su tacto político y acierto en sus consejos.

Ascendido a general de división, fué destinado al Ejército del Sambres Meuse, ejerciendo el mando de una de sus alas en las batallas de Fleurus y de la Roer, y en los sitios de Maastrich y Dusseldorf sobre el Rin.

En 1795 efectuó ante el enemigo el paso del Rin, cerca de Crafeld, cuya operación fué practicada durante la noche, habiendo tenido la feliz casualidad de que la luna, que brillaba con toda su intensidad, se ocultase mientras duró el paso de sus fuerzas, dándose cuenta, después de realizado, de la oportunidad de su ocultación, factor que tuvo muy en cuenta para lo porvenir, por si se le presentaba un caso análogo.

Al comenzar el año 1797, muy desconazonado, en vista de los disturbios y circunstancias difíciles por que atravesaba la Francia, se retiró a Strasburgo y después a París; durante su estancia en esta capital, é influido por los consejos de Desaix, aceptó el mando de una de las divisiones del Ejército de Egipto, embarcándose en Tolón, en el *Franklin*, el 19 de Mayo de 1798. Herido gravemente en la cabeza durante el asalto de Alejandría, tuvo que dejar el mando de su división, siendo nombrado gobernador general de dicha plaza y de su provincia; al restablecerse de su dolencia tomó de nuevo el mando de su división para la expedición de Siria, que fué al frente de la vanguardia en la marcha a Gaza, venciendo a los mamelucos en el combate de Sedjarra.

El 16 de Abril de 1799, durante el sitio de Saint Jean d'Acre, atacó con denodado arrojo y bravura en el monte Thabor al Ejército de Socorro turco, y se encontró durante este ataque en situación muy comprometida, de la que salió victorioso merced al socorro del Emperador, que **asumió muy a tiempo, y al ver cómo se comportaba Kleber du-**

rante el fuego, le abrazó entusiasmado, exclamando: «¡General, sólo tan grande como el mundo!» recordando en Santa Elena; tan gloriosa jornada, y al consignar en sus Memorias su elogio, manifestó que, como hombre de corazón y de talento, no tenía rival. Las operaciones del sitio de Saint Jean d'Acre continuaban; el Emperador sentía vivos deseos de realizar el asalto; la brecha había sido abierta, pero cabía la duda de si era ó no practicable; consultados los generales sobre este particular, asintieron a deseo del general en jefe, dejando únicamente de emitir su opinión Kleber; en vista de lo cual, reiterado por Napoleón a que saliera de su silencio, dijo solamente «que la brecha era sólo practicable para el paso de un gato»; no fué tomada en consideración su humorística frase, el asalto se dió, y fué rechazado, viniendo a corroborar su opinión el descalabrado sufrido.

Obligado, como consecuencia de este descalabrado, el Ejército al levantamiento del sitio, se retiró a Egipto, cubriendo la retirada Kleber. Al poco tiempo de obtenida la victoria de Aboukir, Napoleón se embarcó, dejando a aquél encargado del mando en jefe, y aun cuando la situación en que lo tomó era en extremo difícil, sirvió para poner más de manifiesto el talento y energía del nuevo gobernador. Recurriendo a medios diplomáticos, trató de concertar con la Puerta un Tratado, en virtud del cual, quedando a salvo en primer término el honor de las armas, se pudiese término honroso a la expedición; pero apenas comenzados los preliminares de la negociación, recibió el almirante inglés Keble una carta intimidadora de rendición, constituyéndose él con la guarnición prisioneros de guerra; de dicha carta dió Kleber cuenta en la orden del día, añadiendo por su parte tan sólo las siguientes palabras, que, aun cuando lacónicas, revelaban su grandeza de alma: «Soldados, a tales insolencias no se responde más que con la victoria: dispuestos a combatir!» Tres días después de este suceso venció en Heliópolis al Ejército turco, diez veces más numeroso que el suyo, y cuando comenzaba a realizar una obra de purificación y reorganización interior del Egipto, rodeado del mayor prestigio y gloria, un fanático le dió muerte el 14 de Junio de 1800, a la misma hora también en que su íntimo amigo el general Desaix la recibía en Italia después de salvar el Ejército en Marengo.

El cronista de Kleber, conde de Pajol, nos lo describe físicamente como de unos sesos pies de altura, bien conformado, vigoroso, de fisonomía simpática, cabellera blanca, ojos de mirada firme y penetrante que se transformaba en ardiente ó impetuosa en las circunstancias de peligro, comparándole, en el paroxismo de su entusiasmo, al Aquiles de Homero. Napoleón dice también que no encontró nunca hombre más sublime que él durante el fuego.

Provincias

Proyecto de Exposición.

San Sebastián.
Ha sido presentado al Ayuntamiento un proyecto muy interesante del arquitecto señor Irujo, para hacer una Exposición Marítima y de Turismo, que se celebraría en 1913, con motivo del Centenario del acuerdo de reedificación de la capital de Guipúzcoa.

Ferrocarril internacional.

Barcelona.
Comunican de Puigcerdá que el ferrocarril internacional que atravesará los Pirineos quedará completamente terminado en la parte francesa dentro de pocos meses.
El túnel alcanzará una longitud de 3.700 metros por la parte francesa y 2.250 por el lado de España.
El túnel de Aix-les-Thermes a Ripoll, que atraviesa esta parte del Pirineo, tiene obras proyectadas en extensión de 3.400 metros, y sólo se han construido 1.400 metros por un lado y 700 por otro.
La parte española sólo está en estudio.

Consejo de guerra en Alcaira.

Valencia.
Se ha celebrado en Alcaira un Consejo de guerra contra Bernardo Chorda, Antonio Galán y Vicente Albelda, acusados de agresión a la fuerza armada.
El fiscal, que lo era el capitán de Infantería D. Tomás Aparici, ha solicitado para Chorda tres años de prisión correccional; para Galán, dos, y con respecto a Albelda ha retirado la acusación.
La defensa, encomendada al capitán Gómez Zaragoza, ha solicitado la absolución de los otros dos procesados.

En honor del general Echagüe.

Valencia.
Ha sido presentada al Ayuntamiento una instancia pidiendo que se dé a una calle importante de Valencia el nombre del conde del Serrallo, para premiar los méritos contraídos en el mando militar de la región valenciana por el general Echagüe.

A beneficio de los soldados.

Barcelona.
Los tradicionalistas de la barriada de Gracia celebrarán una fiesta a beneficio de los soldados que lu han en Melilla.
Están invitadas las autoridades locales.

Por unos naufragos.

Bilbao.
En la Basílica de Begoña se ha celebrado un solemne funeral por el alma de las víctimas del naufragio del vapor «España», de esta matrícula.

A la sagrada ceremonia asistieron el gerente de la Compañía armadora, el cónsul francés, la oficialidad de varios vapores surtos en el puerto y las familias de los naufragos. También asistió gran concurso de fieles.

BOLSA DE MADRID

(COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA)

VALORES PUBLICOS	DIA 25	DIA 26
4 por 100 perpetuo interior.		
Fin corriente.	84 90	84 95
Fin próxima.	00 00	85 25
Al contado.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	84 90	84 80
» E de 25.000 »	84 90	84 80
» D de 12.500 »	85 00	84 85
» C de 5.000 »	85 30	85 35
» B de 2.500 »	85 35	85 40
» A de 500 »	85 95	85 85
» Gy H de 100 y 200 nominales.	87 00	86 75
En diferentes series.	86 45	86 20
4 por 100 amortizable.		
» E de 25.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	00 00	95 25
» B de 2.500 »	00 00	95 95
» A de 500 »	95 15	95 25
En diferentes series.	95 25	95 25
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	102 10	100 00
» E de 25.000 »	102 15	102 20
» D de 12.500 »	102 20	102 25
» C de 5.000 »	102 40	102 30
» B de 2.500 »	102 40	102 30
» A de 500 »	102 10	102 40
En diferentes series.	102 30	102 30
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	102 20	102 20
Acciones del Banco de España.	451 00	451 00
Idem de la Comp. A. de Tabaco.	295 00	294 50
Idem del Banco Hipotecario.	000 00	000 00
Idem del de Castilla.	000 00	000 00
Idem del Hispano-americano.	141 00	000 00
Idem del Español de crédito.	000 00	000 00
Idem del del Río del Plata.	479 00	479 00
Idem del Central Mexicano.	000 00	000 00
Azucareras preferentes.	43 50	44 25
Idem ordinarias.	15 50	00 00
Idem obligaciones.	78 00	78 00
Otros valores.		
Compañía General Madrileña de Electricidad.	00 00	00 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.	00 00	00 00
Idem id. id. obligaciones.	000 00	000 00
Electricidad Mediodía de Madrid.	00 00	00 00
Compañía Peninsular de Teléfonos.	000 00	000 00
Canal de Isabel II.	00 00	00 00
Construcciones metálicas.	00 00	00 00
Ferrocarril de Valladolid a Ariza.	000 00	000 00
Unión de Explosivos.	260 00	260 00
Obligaciones Diputación provincial.	000 00	000 00
Sociedad Editorial de España.	000 00	000 00
Fundador.	000 00	000 00
Idem id. id.—Ordinarias.	000 00	000 00
Compañía Madrileña de Urbanización.	000 00	000 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Obligaciones de 250 pesetas.	00 00	00 00
Idem de Erizang y Compañía.	00 00	00 00
Idem por resultados.	00 00	80 50
Idem por expropiaciones del interior.	00 00	00 00
Idem id. ep el ensanche.	80 50	88 50
Cambios sobre el Extranjero		
París, a la vista.	7 90	7 90
Londres, a la vista.	27 27	27 28

A nuestros suscriptores

Rogamos encarecidamente a nuestros suscriptores que siempre que tengan que dirigirse a esta Administración, para cualquier asunto, lo hagan acompañando una faja ó los datos necesarios para venir en conocimiento de su empleo, Cuerpo ó Centro en que presta sus servicios, a fin de facilitar el trabajo que pesa sobre estas oficinas por efecto del considerable aumento de suscripción que por el creciente favor de las clases militares de tierra y de mar venimos registrando, debido a nuestras justas campañas y a la independencia que, como periódico no subvencionado, tenemos.

Italianos y turcos

Aun cuando los efectivos italianos actualmente en Tripolitania se elevan ya a unos cien mil hombres, todavía siguen reforzándose. Recientemente han salido 4.000 hombres más para Derna y Tobruk.
Eso gran despliegue de tropas no ha costado hasta ahora, según datos oficiales, más que 108.600.000 francos, distribuidos en la siguiente forma:

El flotamiento de buques, 19.500.000 francos; la caja militar de Trípoli ha recibido una cantidad de 60 millones.
El aprovisionamiento de las tropas ha costado: 5.800.000 francos la comida, 2.600.000 las harinas, 1.000.000 de forrajes y cebada y 1.040.000 los vinos.
Los materiales de guerra han costado francos 5.200.000, y la pólvora invertida francos 20.000.000.
Un telegrama de Perim dice que ha sido detenido por torpederos italianos el vapor austriaco «Bregenz».
De Trieste anuncian que la Compañía de Navegación, a la que pertenece el vapor «Bregenz», no ha recibido aún confirmación directa de la noticia referente a la detención de dicho buque.

El cartel para hoy

REAL.—No hay función.
ESPANOL.—A las 9 (popular), Fin de condena.—Herida de muerte.
A las 5 1/2 (popular), Lady Godiva.
PRINCESA.—A las 9, Compañía Francesa de Marhe Regnier, Mon ami Teddi.
A las 4, Compañía Guerrero-Mendoza, (popular), Doña Desdenes y Los pretendientes.
COMEDIA.—A las 9 (moda), El matrimonio interino.
A las 5, compañía de baile de Loie Fuller.
LARA.—A las 9 1/2, La cercerrada (estreno).
A las 10 3/4, Puebla de las mujeres (dob).
A las 6 1/2 (doble), La mala sombra, Las tres joyas de la casa. Fresa de Aranjuez.
CERVANTES (Corredera Baja, 41).—A las 6 1/2, (doble), El enemigo de las mujeres.
A las 9 y 1/2 (sencilla), De cerca.
A las 10 1/2 (doble) El medio ambiente (2 actos).
APOLO.—A las 7, La patria chica.
A las 9, La novela de Ahuena.
A las 10 1/4, Anita la Risueña.
COMICO. (Compañía Prado-Chicote).
A las 6 1/2 (doble), La perra gorda.
A las 10 1/2 (doble), La perra gorda. (3 actos).
ESLAVA.—A las 9 1/4, La Corte de Faraón.
A las 10 (doble), La mujer divorciada.—La Fornarina.
A las 6 (doble), La mujer divorciada.
PETIT PALAIS.—Desde las seis de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.
Gran éxito de la eminente canzonetista Resurrección Quijano, de los Gitanos y de Mariucha.
SALON REGIO.—Cinematógrafo artístico para familias.—Sección continua de 4 a 12.
Todos los días estrenos.—Los niños, gratis.
PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinematográfico.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Estreno diario.
TRIANON PALACE.—(Alcalá, 20)—Grandes atracciones internacionales.—A las 6 y 7 (gran moda, especial para familias), 9 y 11, 10 y 11, La Chavala, los Gitanos, Les Arafels, Ronco, Les Broccas y Dora la Gitana.—Grandioso éxito de la célebre estrella italiana María Campi.—Películas nuevas a diario.
ROMEA.—Secciones desde las 5 y 1/2—Artísticas películas.—La Rudi y Frou-Frou.—Grandes éxitos de las Etioles, Soledad, and Partner y de Galley.—Éxito inmenso de Balder, rey de los ventrillocos, —Début de la Napolitana.
METROPOLITAN CINEMATOUR (Atocha, 115).—Espectáculo maravilloso, único en España.—Todos los días secciones desde las 4 de la tarde.—Los domingos y días festivos, secciones especiales por la mañana.
MADRILENO.—A las 5 1/2 y 9 1/2, canciones especiales a las 5, 6, 7, 8 y 9. Cine y variedades.—Gran éxito de la película Alma descarriada.
BENAVENTE.—De 6 a 12 1/4, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días.
LATINA.—A las 5 de la tarde y 8 1/2 de la noche, sección continua de cinematógrafo, con estreno de las últimas novedades en películas extranjeras.
De 12 a 1, matinee infantil con regalos y juguetes para los niños.
Imp. y Lit. EL FORVENIR
MARTÍNEZ DE VELASCO Y COMPAÑÍA
PIZARRO, 15.—TELÉFONO 3.444.—MADRID



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59.—MADRID

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuera de áncora, precisión.

Planos de aplicaciones fotográficas que se clarran con caratillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero arañado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que el que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Además de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en sus plazas principales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY, GRAN RELOJERIA DE PARIS FUENCARRAL, 59.—MADRID

SE VENDEN

prendas y efectos de uniforme de Jefe de la Guardia civil, en buen estado. **arqués de Santa Ana, 37 y 39,** principal izquierda.

Servicios de la Compañía Trasatlantica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 20 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etcétera. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Poo el 3 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida hasta vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.

La Compañía hace rebajas de 30 ó 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias á Cuba desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de Octubre y Noviembre próximos, además de las habituales ordinarias oficiales.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII» en la siguiente forma:

OCTUBRE.—Vapor «Reina María Cristina». Salidas: De Bilbao el 9, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, para Habana, sin extensión á Méjico, y regreso, saliendo el 1.º de Noviembre.

NOVIEMBRE.—Vapor «Alfonso XIII». Salidas en las mismas fechas que en Octubre y con igual itinerario. Solamente variará la salida de Habana, que tendrá lugar el 3 de Diciembre.

Las expediciones oficiales de Octubre y Noviembre las efectuarán los vapores «Alfonso XIII» y «Reina María Cristina», respectivamente, en la forma de costumbres.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

Disponible

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

Se aceptan poderes

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID

MORAS

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DUELA : DE DOCE A CUATRO :

Se abona la mitad del gusto del golfer.

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO.”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.^a BARCELONA

Precio fijo Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7
Calle Xuclá, 10, 12 y 14
Plaza Buensuceso, 1

Le Petit Lion d'Or

El día 12 del corriente ha tomado posesión de este acreditado café y chocolatería su nuevo dueño, persona inteligentísima en el negocio por su larga práctica del mismo en la Isla de Cuba. Con el fin de corresponder al favor que el público ha comenzado á dispensarle, ha establecido una tarifa de precios tan económica como desconocida hasta hoy en Madrid.

- Tales son:
- Café y copa de conac, de las mejores marcas... 30 céntimos.
- Chocolata con vaso de leche y ensalmada, bollo, bizcochos ó torta de Alcázar... 50 —
- Bock de cerveza con patatas fritas... 15 —
- Café especial de esta casa recibido directamente de Cuba y Puerto Rico... 15 —

Se sirve toda clase de vinos de Jerez, Montilla, manzanilla, anisados y licores de las mejores marcas y á precios sin competencia.

El dueño de este establecimiento regalará 50 pesetas á quien le demuestre la impureza de cualquiera de los artículos expendidos en Le Petit Lion d'Or, León, 28.

SE SIRVE A DOMICILIO

MANUFACTURA DE ARMAS DE FUEGO

T. ARZUBIA (S. en C.)

Fabricación de escopetas, revólvers y pistola automática VESTA, adaptada al cartucho BROWING de 7,65 y 6,35

Especialidad en revólvers SMITH-EX-PRESS, calibres :2 y 38, de 10 y 8 tiros, respectivamente, y revólvers VELO-SMITH, calibre 6 m.m., de 10 y 8 tiros.

Importación directa de rifles de repolución marcas americanas. Especialidad en rifles WINCHESTER, calibre 44, de 12 y 14 tiros.

Precios y condiciones véanse en nuestros Catálogos, que remitimos á solicitud, contra envío de 0,30 pesetas para franqueo y certificado. Condiciones especiales de venta á los Sres. Oficiales, Clases é individuos del Ejército y la Armada.

T. ARZUBIA (S. en C.) -- EIBAR